

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**4 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 549**

**23-02-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സംസ്ഥാനത്തെ വ്യവസായിക അന്തരീക്ഷം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p><b>ശ്രീ എ. സി. മൊയ്തീൻ ,</b>  <b>ശ്രീ ആന്റണി ജോൺ,</b>  <b>ശ്രീ എ. പ്രഭാകരൻ,</b>  <b>ശ്രീ കെ.വി.സുമേഷ്</b></p>		<p><b>Shri. P. Rajeeve</b>  <b>(നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>	
<p>(എ)</p>	<p>ഈസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ്സ് പട്ടികയിൽ കേരളത്തിന്റെ നില മെച്ചപ്പെടുത്താനായി സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ)</p>	<p>ഈസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ്സ് പട്ടികയിൽ കേരളത്തിന്റെ നില മെച്ചപ്പെടുത്താൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഒട്ടനവധി നടപടികൾ കഴിഞ്ഞ 5 വർഷത്തിനുള്ളിൽ കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. 2018-ലെ 'കേരള നിക്ഷേപം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കലും സുഗമമാക്കലും നിയമം' സർക്കാർ കൊണ്ടുവരികയുണ്ടായി. നിലവിലെ ഏഴ് നിയമങ്ങളിൽ വേണ്ട ഭേദഗതികൾ വരുത്തിയാണ് മേൽപ്പറഞ്ഞ നിയമം കൊണ്ടുവന്നത്. ഈ നിയമപ്രകാരം വ്യവസായിക അനുമതികളുടെ കാലാവധി അഞ്ച് വർഷമാക്കി ഉയർത്തുകയും അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ച നാൾ മുതൽ 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള അനുമതികൾ അതതു വകുപ്പുകൾ ലഭ്യമാക്കേണ്ടതുമാണ്; അല്ലാത്തപക്ഷം അപേക്ഷയ്ക്ക് ഏകജാലക ബോർഡിന്റെ കല്പിത അനുമതി ലഭ്യമാകുന്നതാണ്. മേൽ വിവരിച്ച പ്രകാരം അപേക്ഷയിൻമേൽ പരമാവധി 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ എല്ലാ അനുമതികളും ലഭ്യമാക്കാൻ K-SWIFT എന്ന പേരിൽ ഒരു ഓൺലൈൻ ഏകജാലക സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതോടൊപ്പം 2019-ലെ 'കേരള സൂക്ഷ്മ - ചെറുകിട - ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ നിയമം' സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ നിയമപ്രകാരം കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ എം.എസ്.എം.ഇ നിർവചനമനുസരിച്ച് 50 കോടി രൂപയിൽ താഴെ നിക്ഷേപമുള്ളതും, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ ചുവന്ന കാറ്റഗറിയിൽ പെടാത്തതുമായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മൂന്നുവർഷംവരെ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള ചില</p>

ലൈസൻസുകൾ എടുക്കേണ്ടതില്ല. സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ ഓൺലൈൻ സത്യവാങ്മൂലം സമർപ്പിച്ച് വ്യവസായം തുടങ്ങാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ ചുവന്ന കാറ്റഗറിയിൽ പെടാത്ത MSME-ഇതര വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ഒരു വർഷത്തേക്കു സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള ചില അനുമതികൾ ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് മേൽസൂചിപ്പിച്ച 2019-ലെ 'കേരള സൂക്ഷ്മ - ചെറുകിട - ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ' നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തി പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇത്തരം വ്യവസായങ്ങൾക്ക് അനുമതി കൊടുക്കുന്നതിനു വ്യവസായ പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായുള്ള ഒരു ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ ബ്യൂറോ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ നടത്തുന്ന പരിശോധനകൾ കഴിവതും ഒരുമിച്ചു നടത്തുവാനും, അനാവശ്യ പരിശോധനകൾ ഒഴിവാക്കാനും വേണ്ടി ഒരു ഓൺലൈൻ ഏകീകൃത പരിശോധനാ സംവിധാനം (Centralised Inspection System) രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ അഞ്ച് വകുപ്പുകളെ സംയോജിപ്പിച്ചാണ് പ്രസ്തുത കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധനാ സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഫാക്ടറീസ് ആൻഡ് ബോയിലേഴ്സ് വകുപ്പ്, തൊഴിൽ വകുപ്പ്, ലീഗൽ മെട്രോളജി വകുപ്പ്, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡ്, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പ് എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ പരിശോധനകൾ കേന്ദ്രീകൃതമായി പോർട്ടലിലൂടെ നടത്തും. പദ്ധതിയുടെ അടുത്ത ഘട്ടത്തിൽ പരിശോധനകൾ ആവശ്യമായ മറ്റു വകുപ്പുകളെ കൂടി ഈ കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധനാ സംവിധാനത്തിൽ സംയോജിപ്പിക്കുന്നതാണ്. വിവിധ വകുപ്പുകൾ സംരംഭകർക്ക് ലഭ്യമാക്കേണ്ട അനുമതികൾക്കായുള്ള അപേക്ഷകൾ സമയബന്ധിതമായി തീർപ്പാക്കിയില്ലെങ്കിൽ അത്തരം പരാതികൾ പരിഗണിക്കുന്നതിനും അവ സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി നിയമപിന്തുണയുള്ള ഒരു പരാതിപരിഹാര കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1999 ലെ കേരള വ്യവസായ ഏകജാലക ബോർഡുകളും വ്യവസായ നഗരപ്രദേശ വികസനവും നിയമത്തിൽ ആവശ്യാനുസൃതമായ ഭേദഗതികൾ വരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചത്. സംസ്ഥാനത്ത് വ്യവസായ നടത്തിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിയമങ്ങളിൽ കാലഹരണപ്പെട്ടതും യുക്തിരഹിതവുമായ ഒട്ടേറെ വ്യവസ്ഥകൾ

നിലനിൽക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിരുന്നു. ഇവ ഒഴിവാക്കാനും, കുറ്റകരമായ നടപടികൾ ലഘൂകരിക്കാനുമുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ നിർദ്ദേശിക്കാനും ഒരു വിദഗ്ദ്ധ കമ്മിറ്റി രൂപവത്കരിച്ചിരുന്നു. വ്യവസായ സമൂഹവും, വിവിധ വ്യവസായ അസ്സോസിയേഷനുകളുമായും കൂടിയായോചനകൾ നടത്തി അവരുടെ പരാതികളും നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിച്ച്, പ്രസക്തമായ എല്ലാ നിയമങ്ങളുടെയും ചട്ടങ്ങളുടെയും സൂക്ഷ്മ വിശകലനം നടത്തി, അവയിൽ കാലഹരണപ്പെട്ട നിബന്ധനകൾ ഒഴിവാക്കാനും, കുറ്റകരമായ നടപടിക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കാനുമുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ അടങ്ങിയ റിപ്പോർട്ട് പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റി താമസംവിനാ സർക്കാർ മുൻപാകെ സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇവകൂടാതെ KSIDC നോഡൽ ഏജൻസിയായി എല്ലാ വകുപ്പുകളെയും കോർത്തിണക്കി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ DPIIT-യുടെ മേൽനോട്ടത്തിലുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തിവരുന്നു. സംസ്ഥാന-ജില്ലാ ബിസിനസ്സ് റിഫോം ആക്ഷൻ പ്ലാനുകൾ, റെഗുലേറ്ററി കംപ്ലയൻസ് ലഘൂകരിക്കൽ നടപടികൾ മുതലായവ ഇവയിൽപ്പെടുന്നു. ബിസിനസ്സ് റിഫോം ആക്ഷൻ പ്ലാൻ (BRAP) എന്ന ഒറ്റ അളവുകോൽ വെച്ചു എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെയും നിക്ഷേപ അന്തരീക്ഷം ഒരേപോലെ അളക്കുന്നതിലെ പാളിച്ചകളും അപ്രായോഗികതയും കേരളം നിരവധി തവണ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഫോർ പ്രൊമോഷൻ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രി ആൻഡ് ഇന്റേണൽ ട്രേഡ് (ഡി.പി.ഐ.ഐ.ടി)-യുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ഒരു ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിൽ ഓരോ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും അവരവരുടേതായ ശക്തികളും ബലഹീനതകളും ഉണ്ടാവും. ഉദാഹരണത്തിന് പല സംസ്ഥാനങ്ങളും വ്യവസായവത്കരണത്തിന്റെ പല ഘട്ടങ്ങളിലായിരിക്കും. ചെറുതും എന്നാൽ ജനസാന്ദ്രതകൂടിയതുമായ സംസ്ഥാനത്ത് വ്യവസായ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാവുന്ന ഭൂമിയുടെ ദൗർലഭ്യം; താരതമ്യേന കൂടിയ വനവിസ്തൃതി, തീരദേശമേഖല, പാടങ്ങൾ, തണ്ണീർത്തടങ്ങൾ മുതലായ പാരിസ്ഥിതികമായി സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ട ഭൂമിയുടെ ആധിക്യം; വിദ്യാഭ്യാസവനരംഗം മലിനീകരണമുൾപ്പെടെ പാരിസ്ഥിതികമായ കാര്യങ്ങളിൽ വ്യക്തമായ കാഴ്ചപ്പാടും അവബോധവുമുള്ള ജനത; എന്നീ കാരണങ്ങൾ മൂലം കേരളം മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും വേറിട്ടു നിൽക്കുന്നു. അതേസമയം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ

		<p>പ്രത്യേക ഊന്നൽ മേഖലകളായ ടൂറിസം, വിവരസാങ്കേതികവിദ്യ ഭക്ഷ്യസംസ്കരണം, തോട്ടം മേഖല മുതലായവ റാങ്കിങ് മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. റാങ്കിങ് മാനദണ്ഡങ്ങളിലെ ഈ വിധ പോരാളികളാണ് കേരളം നിരവധി തവണ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഡി.പി.ഐ.ഐ.ടി-യുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയത്. എന്നാൽ ഈ വിധോഘോഷങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ നാളിതുവരെ യാതൊരു മാറ്റവും കേന്ദ്രസർക്കാർ വരുത്തിയിട്ടില്ല.</p>
(ബി)	<p>രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മികച്ച നിലവാരത്തിലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ത്വരിതഗതിയിൽ നടക്കുന്ന അനുകൂല സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് മൂലധന നിക്ഷേപം ആകർഷിക്കാൻ നിക്ഷേപക സംഗമങ്ങൾ നടത്തിയിരുന്നോ;</p>	<p>(ബി) കോവിഡ് മഹാമാരിമൂലം രാജ്യാന്തര തലത്തിൽ നിലനിന്നിരുന്ന യാത്രാ വിലക്കുകളും ആൾക്കാർ ഒത്തുചേർന്നു കൂട്ടുന്നതിനുള്ള വിലക്കുകളും കാരണം നിക്ഷേപ സംഗമങ്ങളുടെ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല.</p>
(സി)	<p>പ്രഖ്യാപിത വ്യവസായാനുകൂല അന്തരീക്ഷത്തിനനുയോജ്യമാക്കാത്ത നിലപാടു സ്വീകരിക്കുന്നവരെ തിരുത്താൻ ജാഗ്രത പുലർത്തുന്നുണ്ടോ;</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ത്വരിതഗതിയിലുള്ള വളർച്ചയും യുവാക്കളെ തൊഴിൽ ദാതാക്കളാക്കുകയുമാണ് വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ പ്രഖ്യാപിത നയം. ഇക്കാര്യത്തിൽ വ്യവസായ സമൂഹത്തിന്റെയും പൊതു സമൂഹത്തിന്റെയും പിന്തുണ ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള തിരുത്തൽ നടപടികൾ ആവശ്യമുണ്ടെന്നു തോന്നുന്ന പക്ഷം അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഉചിതമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.</p>
(ഡി)	<p>മീറ്റ് ദി ഇൻവെസ്റ്റർ പരിപാടി വഴിയുള്ള നേട്ടങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) നൂറു കോടി രൂപക്ക് മുകളിൽ നിക്ഷേപമുള്ള വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളും സ്ഥാപനങ്ങളുമായി വ്യവസായ മന്ത്രിയും വകുപ്പിലെ ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥരും നടത്തുന്ന സ്ഥിരം ആശയ വിനിമയ വേദിയാണ് "മീറ്റ് ദി ഇൻവെസ്റ്റർ". ഓരോ സംരംഭകരുടേയും വ്യവസായികളുടേയും അഭിപ്രായങ്ങൾ തേടുകയും സർക്കാർ തലത്തിൽ ആവശ്യമുള്ള പിന്തുണ ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുകയാണ് പരിപാടിയുടെ ലക്ഷ്യം. നിലവിലുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് പുറമെ, പുതിയ നിക്ഷേപ പദ്ധതികൾ, വൈവിധ്യവൽക്കരണ ശ്രമങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയും ആലോചനാവിഷയമാകുന്നുണ്ട്. നിലവിലുള്ള നിക്ഷേപ സൗഹൃദാന്തരീക്ഷം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയാണ് "മീറ്റ് ദി ഇൻവെസ്റ്റർ" പരിപാടിയിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഫിക്സി, സി.ഐ.ഐ, ചെറുകിട വ്യവസായ അസോസിയേഷൻ, പ്രവാസി സംരംഭകർ എന്നിവരുമായി പ്രത്യേകം കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തിയതിന്റെ തുടർച്ചയിലാണ് ഓരോ സംരംഭക ഗ്രൂപ്പിന്റേയും</p>

വിഷയങ്ങൾ പ്രത്യേകമായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് വേദിയൊരുക്കുന്നത്. കൂടിക്കാഴ്ചകളിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട നിയമവും വ്യവസായവും കയറും വകുപ്പ് മന്ത്രിക്ക് പുറമെ പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറി, കെ എസ്.ഐ.ഡി.സി.- എം.ഡി, വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ എന്നിവർ പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ